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DEDDF GWASANAETHAU CYMDEITHASOL A LLESIANT (CYMRU) 
ASTUDIAETH ACHOS

Darren
Mae Darren erbyn hyn yn 18 oed ac yn symud o sefydliad ar gyfer troseddwyr ifainc (YOI) i sefydliad oedolion. Yn yr YOI asesodd yr awdurdod lleol fod ganddo broblemau iechyd meddwl o ganlyniad i gael ei gamdrin yn blentyn ifanc. Mae ei hunan barch yn isel ac mae’n niweidio’i hun yn gyson. Er bu Darren mewn gofal maeth am gyfnod byr rhwng 10 ac 11 oed, roedd e a’i rieni yn derbyn cymorth gan yr awdurdod lleol ac asiantaethau partner i alluogi Darren ddychwelyd adra at ei rieni.

Tra bu yn yr YOI, roedd ganddo gynllun gofal a chymorth oedd yn cynnwys sesiynau cwnsela arbenigol ac yn cael ymweliadau gan ei deulu i’w helpu i gyflawni ei ganlyniadau personol. Ymhlith y canlyniadau roedd Darren wedi’u nodi oedd cael gweld ei fam a’i dad yn rheolaidd, i deimlo’n iach a pheidio â chael y teimlad bod rhaid iddo niweidio’i hunan, ac i weithio tuag at gymhwyster mewn gwaith coed. Hefyd, roedd yr YOI yn ei fonitro’n ofalus a’i helpu drwy ddarparu ‘bydi’ ar ei gyfer er mwyn sicrhau na fyddai’n mynd yn ynysig. Roedd yn cymryd meddyginiaeth i ddelio â’i iselder ond roedd hyn wedi gostwng dros amser a does dim un digwyddiad yn ddiweddar o niweidio’i hun.  

Gan fod ganddo flwyddyn arall yn y carchar, mae’n bryderus iawn am gael ei drosglwyddo i sefydliad oedolion sydd 90 milltir i ffwrdd o ardal ei awdurdod lleol ac felly yn bellach oddi wrth ei deulu. Ar hyn o bryd, does dim cynllun pontio wedi’i gytuno ar gyfer rheoli’r newid o’r gwasanaethau plant i wasanaethau oedolion a’r carchar oedolion y bydd yn mynd iddo.  

[bookmark: _GoBack]Beth ydy cyfrifoldebau priodol yr awdurdod lleol a staff yr ystad ddiogeledd wrth reoli proses bontio Darren o wasanaethau plant i wasanaethau oedolion a rhwng sefydliadau diogel?
Wrth adolygu ei gynllun gofal a chymorth, beth ydy’r risgiau allweddol tebygol y dylid eu hystyried? 
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